高

团

委

书

记

高擎"红色薪火" 共赴"青春之约"

吉林省"青年红色筑梦之旅"活动启动

本报5月26日讯(记者崔维利 王纪 佳)今天,"建行杯"中国国际大学生创新 大赛(2024)吉林省赛动员部署会暨"青 年红色筑梦之旅"活动启动仪式在吉林 师范大学举行。来自全省各地的参赛选 手齐聚英雄之城四平,追寻红色足迹,传 承红色基因,把激昂的青春梦融入伟大

"青年红色筑梦之旅"活动是中国国际

大学生创新大赛的重要同期活动之一,启 动仪式在国歌声中拉开序幕。吉林师范 大学国旗护卫队以整齐划一的动作和庄 严的神情,展现了新时代青年的风采。来 自创新大赛国赛的资深评审专家张锐作 视频讲话,荣获国赛青红之旅赛道金奖的 参赛选手代表孙思宇发言,青年学子们表 演了歌伴舞《美丽中国》、古筝合奏《盛世国 乐》和红色创新剧目《忠魂》等。四平战役

2024年5月27日 星期一 编辑 周力 张善奎

平"的历史背景、战斗过程以及部队官兵的 英雄事迹。

随后举行了"青年红色筑梦之旅"授旗 出征仪式,承办校的学生代表向中国国际 大学生创新大赛(2024)吉林省赛的全体选 手发出倡议:高擎"红色薪火",共赴"青春 之约"。参赛选手们分为3条路线、6个小 组开展活动,重走2020年习近平总书记视

察四平路线,追寻红色记忆,学习"四战四

据了解,此次创新大赛吉林省总决赛 将于7月在四平市举办。该项赛事2015年 由我省创办,今年是第十届。本届吉林省 总决赛期间,共将开展5项同期活动。活 动由省教育厅、四平市政府等10家单位联 合主办,由吉林师范大学、吉林工程职业学 院承办,中国建设银行吉林省分行协办。

吉林市:传统产业焕发新活力

本报5月26日讯(记者李婷 姜岸松)今 天,第十九届中国经济论坛的部分与会嘉宾 走访调研了吉林石化公司和吉林化纤集团。

"发展新质生产力,我省的优势产业要保 持快速增长,同时传统产业也要逐步转型升 级。"这是本次论坛上省内与会人员的共识。 通过此次走访调研,亲眼看到传统产业焕发 出新活力,更是让大家眼前为之一亮。

在吉化历史陈列馆,通过解说员的详细解 说和图文、实物展示,嘉宾们了解了吉化的发 展历史和成就,特别是吉林石化公司的"四种 精神"和"严细实快"的作风给嘉宾们留下了深 刻印象。在吉林石化公司乙烯厂的中央控制 室里,嘉宾们兴致勃勃地参观了现代化的控制

装置,又对吉化乙烯装置以及吉林石化公司的 转型升级项目的相关情况进行了深入了解。

碳纤维,作为现代工业体系中的"黑黄 金",以其极高的复材强度和耐高温属性成为 了"21世纪的新材料之王",其应用相当广泛。 在这个领域,现已发展成为全国最大碳纤维生 产基地的吉林化纤集团备受瞩目。在吉林化 纤历史展览馆,大家看过吉林化纤的碳纤维板 块从小到大、由弱到强的发展历程,都感慨不 已。在碳纤维化纤轻量化研发中心,碳纤维制 成的自行车、羽毛球拍、登山杖和渔具等产品 吸引了大家的目光。有嘉宾骑上自行车绕场 一圈,称赞碳纤维制作的自行车又轻又好骑。

中国世贸组织研究会副会长霍建国表 示,从这两家企业发展历史上看,其产品结构 已经发生很大变化,呈现出高科技的发展特 征,市场前景更加广阔。今后,需要更加关注 企业开拓市场和下游产品的市场融入方面, 同时还要积极探索高科技前沿产品,真正实 现产业转型升级。

冰雪引领文旅先行

-访冰雪旅游场地装备与智能服务技术文化和旅游部重点实验室主任辛本禄

本报记者 李婷 姜岸松

5月25日,吉林大学商学与管理学院副 院长,教授、博士生导师,"冰雪旅游场地装备 与智能服务技术"文化和旅游部重点实验室 主任辛本禄在第十九届中国经济论坛上坦 言:"东北振兴需要文旅先行,文旅做强就要 冰雪引领,这是东北最重要的比较优势。"

在论坛上,他详细阐述了自己的观点:冰 雪经济是新产业,是冰雪产业和第一产业与

第二产业的融合,是一种模式创新,也是东北 新时代全面振兴的新业态。本届中国经济论 坛把冰雪经济作为分论坛的主题堪称首创。 吉林省作为全国拥有国家级滑雪度假区最多 的省份,这里冰雪经济火爆。吉林市拥有亚 洲最大的北大湖滑雪场和久负盛名的万科松 花湖滑雪场,还拥有作为"中国四大自然奇 观"之一的雾凇,在这里举办论坛恰逢其时。

"此次论坛不仅是吉林市冰雪产业、冰 雪企业和消费者的交融与智慧的碰撞,同时 也为东北冰雪经济发展赋能,对全国冰雪经 济发展有很好的借鉴和交流作用。"辛本禄 认为,这次论坛把冰雪经济作为重要主题之 一,对东北振兴实现新突破、走向新业态、步 入新赛道,起到推波助澜的作用,能够提振 信心。据辛本禄介绍,"冰雪旅游场地装备

与智能服务技术"实验室作为文化和旅游部 重点实验室,从北京冬奥会开始,发布《中国 冰雪经济发展指数》,去年又全国首创发布 了《中国滑雪度假区竞争力指数报告》。实 验室从冰雪运动、冰雪旅游、冰雪装备、冰雪 文化和冰雪商贸以及"冰雪+X"的多维产业 视角提出了中国冰雪经济的"飞机理论",站 在全国冰雪产业视角,从冰雪科技"硬技术" 的开发引领,到冰雪"软科学"的调研预判, 为整个中国冰雪产业助力。实验室与地方 政府和国内文旅头部企业合作成立了"中国 冰雪消费者研究中心""中国冰雪科技中试 及转化中心",将优先为吉林省的"冰雪+"产 业提供智力支撑,希望有更多冰雪企业和科 研院所聚集在吉林省,为冰雪经济发展和冰 雪科技转化注入强大动力。



随着天气转暖,临江 市正阳路夜市人气爆棚, 各类美食、文创产品、鲜花 绿植吸引市民和游客慕名 而来,成为拉动当地消费 的新动力。

李广友 摄

镇赉:生态繁荣绘就百鸟乐园

本报讯(潘晟昱 记者吴茗)初夏时节,镇 赉县以其独特的生态魅力,吸引了大批游客 和摄影爱好者。这片位于松嫩平原腹地的绿 色宝藏,凭借丰富的湿地资源和茂盛的植被, 成为众多候鸟和本地鸟类栖息繁衍的天堂。

镇赉拥有吉林省最大的湿地保留地,一 江三河穿境而过,为这片土地带来了源源不 断的水资源。近年来,镇赉在生态保护和恢 复方面取得了显著成效。通过实施引嫩入

白、河湖连通工程等水资源调配措施,以及退 耕还湿、退耕还林、疏浚河道等一系列生态修 复工程,镇赉的生态环境得到了极大改善。

随着气温的逐渐升高,镇赉的湿地迎来 了夏日的生机。树木吐露新绿,野草破土而 出,湿地呈现出一片生机勃勃的景象,候鸟迁 徙大军与本地繁殖的鸟类共同绘就了一幅和 谐共生的美丽画卷。

白鹤、花脸鸭、白琵鹭等珍稀鸟类在湿

地中自由翱翔,或觅食或休憩,展现了大自 然的和谐与美好。白鹤作为世界极危物种, 在镇赉的湿地中找到了理想的栖息地,为即 将到来的长途迁徙做好了准备。花脸鸭则 成群结队地在湿地里停歇,它们或起飞翱 翔,或嬉戏打闹,为这片土地增添了无尽的 生机与活力。

镇赉生态环境的改善离不开县委、县政 府、莫莫格国家级自然保护区、林草、环保、公

安、公益组织等多方力量的共同努力,各部门 采取了一系列措施,包括落实落细林草长制、 河湖长制,加强候鸟监测、打击非法捕猎、开 展生态教育等,确保候鸟的安全和生态平 衡。在各方的共同努力下,不仅候鸟数量不 断攀升,也让镇赉成为名副其实的百鸟乐园。

如今,东方白鹳、白头鹤、灰鹤、小天鹅、 白琵鹭等国家一二级保护动物在镇赉的种群 数量不断攀升,成为这片土地生态繁荣的生 动写照。

镇赉,百鸟齐鸣、生态向好的美丽画卷更 是令人陶醉。不仅候鸟在这里自由翱翔,无 限的美景也吸引了大量游客慕名前往,感受 大自然的旖旎风光。

前4个月黑龙江省进出口总值同比增长10.5%

携手共谋新突破 东北振兴进行时

黑龙江日报讯(记者付宇)据哈尔滨海关 统计,今年前4个月,黑龙江省货物贸易进出 口总值1051.2亿元人民币,比去年同期增长 10.5%。其中,出口290亿元,增长42.2%;进 口761.2亿元,增长1.9%。

4月份,黑龙江省货物贸易进出口总值 254.1亿元,增长11.3%。其中,出口71.2亿 元,增长18.8%;进口182.9亿元,增长8.6%。

加工贸易进出口由负转正。前4个月, 黑龙江省一般贸易进出口898.7亿元,增长 10.7%,占全省外贸总值的85.5%。边境小额 贸易进出口90.7亿元,增长6.7%,占全省外 贸总值的8.6%。加工贸易进出口32.6亿元, 增长9.5%,占全省外贸总值的3.1%。

外贸主体均保持增长。前4个月,黑龙 江省国有企业进出口623.5亿元,增长 11.5%,占全省外贸总值的59.3%。民营企业 进出口381.1亿元,增长7.4%,占全省外贸总 值的36.3%。外商投资企业进出口41.2亿 元,增长18.6%,占全省外贸总值的3.9%。

对共建"一带一路"国家、其他金砖国家 进出口增速均高于整体。前4个月,黑龙江 省对共建"一带一路"国家进出口898.6亿 元,增长11.2%,占全省外贸总值的85.5%。 其中,出口211.4亿元,增长44.3%;进口 687.2亿元,增长3.9%。同期,对其他9个金 砖国家进出口793.4亿元,增长14.1%,占全 省外贸总值的75.5%。其中,出口119.5亿

元,增长36.2%;进口673.9亿元,增长10.9%。 机电产品、劳动密集型产品出口拉动作用

显著。前4个月,黑龙江省机电产品出口123 亿元,增长62.6%,占全省出口总值的42.4%,同 比提升5.3个百分点,拉动出口总值增长23.2 个百分点。其中,乘用车、汽车零配件和计量 检测分析自控仪器及器具分别增长100.3%、 36.8%和49.2%。同期,劳动密集型产品出口 65.3亿元,增长101.4%,占全省出口总值的 22.5%,拉动出口总值增长16.1个百分点。其 中,鞋靴、家具及其零件和纺织纱线、织物及其 制品分别增长79.5%、188.3%和44.2%。

能源产品、金属矿砂、肥料等大宗商品进 口增加。前4个月,黑龙江省原油、天然气、 煤炭等能源产品进口1983.9万吨,增加 12%。金属矿砂进口490.5万吨,增加 27.1%。肥料进口34.9万吨,增加50.7%。

◆▶吉林省组织工作提质增效促国企振兴专项行动

"省委组织部实施组织工作提 质增效促国企振兴专项行动,是贯 彻落实习近平总书记关于国企改革 发展重要论述精神的有效举措,为 国有企业不断集聚强劲组织动能、 实现高质量发展注入了强大信心和 发展动力。"近日,吉高集团党委书 记、董事长郝晶祥在接受记者采访 时表示,此次专项行动主题突出、要 求具体、措施细实,为做好国有企业 组织工作明晰了工作方向、明确了

据郝晶祥介绍,专项行动开展 以来,吉高集团坚持从顶层设计出 发,实施"五精五化"工作法,将专项 行动与国企改革深化提升行动同步 考虑、同步实施、同步推进,切实把 组织优势转化为企业发展优势与核 心竞争力,在吉林全面振兴率先实 现新突破的新征程中勇当先锋、勇 开新路。

坚持精准定位,以"清单化"落 实目标责任——

紧紧围绕以组织工作高质量推 动全省经济社会发展高质量这一主 线,坚持从堵点、难点、关键点和细 节抓起,第一时间召开专题会议,分 析研判工作形势,成立工作专班,认 嫱 真制定贯彻落实专项行动方案,逐 项细化责任落实清单,确保专项行 动的各项举措从"纸面"落到"地 面"。持续开展国企"立项攻坚"行 动,组织各级党组织、支部书记和党 员逐级签订军令状2177份,围绕破 解企业发展难题、推动国企改革等 重点方面,确立各类攻坚项目329 个,切实将"立项攻坚"的保障力量 落实到推动专项行动的各领域各层 面各环节。

坚持精心部署,以"图表化"实 施挂图作战一

认真制定落实专项行动总施工 图,明确20项工作目标和39项措 施,实现全周期闭环管理。研究制 定《吉高集团进一步提升组织部门 工作质效实施方案》,细化15项任 务和45项措施,并聚焦"高效办成 一件事"确定5项需要集团组织人 事部门帮助研究解决问题,全面推

动组织工作在服务保证企业改革发展中实现新担当新突破新 作为。对各项工作任务建立"五星"评价机制,每月对完成进 度进行督查督办、动态更新,目前已完成项目共计6个,真正 把精细化管理贯穿落实专项行动全过程。

坚持精细管理,以"机制化"推进体系建设一

吉高集团积极构建"151"品牌体系,打造"聚力赋能"1个 主品牌,创建干部管理、年轻干部培育、人才晋升、教育培训和 绩效文化5个子品牌,实施"五精五化"1个标准工作法,不断 筑牢发展新质生产力的组织根基。坚持系统思维和全局观 念,建立八步法干部管理体系,出台优秀年轻干部管理制度和 培养选聘方案,做大优秀年轻干部队伍基数。全力实施"人才 兴企"战略,开展"组团式"引才,坚持市场化选人用人,累计面 向社会公开招聘985、211和双一流建设高校毕业的高层次专 业人才158人,招聘集团总部及所属分公司中层级岗位19人, 推动人才队伍量质齐升。深入实施创新驱动发展战略,开展 "五小"等群众性创新创造活动,建设3家劳模和工匠人才创 新工作室,已有多个项目获国家知识产权局授予专利

坚持精益创新,以"模板化"突出试点成效-

在开展中长期激励试点工作中,坚持"一类一策"原则,制 度设计上区分集团内外部业务,差异化提取利润分配比例,向 "专精特新"企业倾斜,企业经营创效能力显著提升。在开展 竞争上岗、末等调整和不胜任退出试点工作中,采取全体起 立、竞争上岗方式,实施运营岗位涉及1万余人的定岗竞聘工 作,在金泉监理公司开展"揭榜挂帅"工作,完成2个监理项目 部副总监的竞争上岗,实施"以效益论英雄"的正负激励机制, 确保公司实现利润目标最大化。建立"强制排名、末位淘汰" 的全方位多维度全员绩效考核体系,科学设置考核指标,强化 刚性兑现,从而促进运营管理水平显著提升,在国家公路网技 术综合评定中位列第5名,保持第一梯队。

坚持精炼成果,以"手册化"归纳经验做法-

制定出台《吉高集团组织工作标准化系列手册》《智高赋 能——教育培训品牌文化手册》等,切实做到统一业务培训、 统一工作流程、统一整理标准、统一规范建档,及时总结归纳 具有吉高特色且可复制可推广的创新经验和典型做法,编制 形成落实专项行动手册和宣传报道汇编手册,以更高站位更 实举措推动组织工作提质增效。

郝晶祥表示,下一步,吉高集团将持续推进专项行动各项 任务措施,建立更加完善的制度保障体系,进一步提高企业核 心竞争力、增强核心功能,以实干担当推动专项行动走深走 实,奋力当好吉林交通"开路先锋"。

蓄力"文化+"绘就融合发展新图景

吉林大学出版社与吉林外国语大学签署共建协议,双方 将加速推动学术成果的转化和传播,促进吉林文化更好地走 向全国,为吉林全面振兴率先实现新突破贡献智慧。

延边教育出版社出版的新书《中国朝鲜族民俗文物集成》 精选了收藏于延边博物馆的各类中国朝鲜族民俗文物,为读 者呈现出一个丰富多彩的朝鲜族民俗世界。此书的出版是对 传统文化传承方式的一次创新尝试,开启了中国朝鲜族民俗 "文物+出版"深度融合的先例,为民俗文物的保护和传承提供 了新的思路。

吉林教育出版社与中韩(长春)国际合作示范区的战略合 作在本届书博会上正式开启,双方将发挥各自优势,进一步推 动文化领域深度合作,如推动互译图书出版,促进中韩优秀文 化的交流,探索示范区文化领域发展的新路径。

用好文化力量,做足文化文章。乘着首届东北图书交易 博览会的东风,全省"文化动能"蓬勃喷涌。相信随着文化新 业态持续发展,文化产业项目花开遍地,吉林文化影响软实力 不断向文化产业硬实力转化,为推动新时代吉林全面振兴率 先实现新突破注入文化力量。